

# 習近平籲攜手共促亞太高質量增長 打造下一個黃金三十年

【香港商報訊】據新華社報道，當地時間11月17日上午，亞太經合組織第三十次領導人非正式會議在美國舊金山莫斯科尼中心舉行。國家主席習近平出席會議並發表題為《堅守初心 團結合作 攜手共促亞太高質量增長》的重要講話。

習近平指出，亞太經合組織建立領導人定期會議機制以來，始終走在全球開放發展的前沿，有力促進了區域貿易和投資自由化便利化、經濟技術發展、物資人員流動，創造了舉世矚目的「亞太奇蹟」。當前，世界百年變局加速演進，世界經濟面臨多種風險挑戰，作為全球增長引擎，亞太肩負更大的時代責任。作為亞太地區領導人，我們都要深入思考，要把一個什麼樣的亞太帶到本世紀中葉？如何打造亞太發展的下一個「黃金三十年」？在這一進程中如何更好發揮亞太經合組織作用？

## 提出「四個堅持」

習近平強調，我們應該秉持亞太合作初心，負責任地回應時代呼喚，攜手應對全球性挑戰，全面落實布特拉加亞願景，建設開放、活力、強韌、和平的亞太共同體，實現亞太人民和子孫後代的共同繁榮。

第一，堅持創新驅動。要更加積極地推動科技交流合作，攜手打造開放、公平、公正、非歧視的科技發展環境。加速數字化轉型，縮小數字鴻溝，支持大數據、雲計算、人工智能、量子計算等新技術應用，不斷塑造亞太發展新動能新優勢。中國提出亞太經合組織數字鄉村建設、企業數字身份、利用數字技術促進綠色低碳轉型等倡議，更好為亞太發展賦能。

第二，堅持開放導向。要維護自由開放的貿易投資，支持並加強以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，維護全球產業鏈供應鏈穩定暢通，反對將經貿問題政治化、武器化、泛安全化。要堅定不移推進區域經濟一體化，加快推進亞太自由貿易區進程。中國成功舉辦第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇，為促進全球互聯互通、構建開放型世界經濟注入新動力。

第三，堅持綠色發展。要堅持人與自然和諧共生，加快推動發展方式綠色低碳轉型，協同推進降碳、減污、擴綠、增長，厚植亞太增長的綠色底色。中國堅持走生態優先、綠色發展之路，積極穩妥推進碳達峰碳中和。我們提出亞太經合組織綠色農業、可持續城市、能源低碳轉型、海洋污染防治等合作倡議，推動共建清潔美麗的亞太。

第四，堅持普惠共享。要全面落實聯合國2030年可持續發展議程，推動發展問題重回國際議程中心位置，深化發展戰略對接，共同解決全球發展赤字。歡迎各方積極參與全球發展倡議，深化減貧、糧食安全、工業化、發展籌資等領域合作，構建全球發展共同體，讓各國人民共享現代化建設成果。中國將繼續支持亞太經合組織開展經濟技術合作，共同做大亞太發展蛋糕。

習近平強調，中國正在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業。中國堅持走和平發展道路，堅持高質量發展，堅持高水平對外開放，以中國式現代化為推動實現世界各國的現代化提供新機遇。中國願同各方一道努力，推動亞太合作取得更多豐碩成果，共同打造亞太下一個「黃金三十年」！

會議由美國總統拜登主持，主題為「為所有人創建強韌和可持續未來」。

會議發表了《2023年亞太經合組織領導人舊金山宣言》。

## 陳茂波：出席APEC會達預期目標

【香港商報訊】當地時間17日，香港特區政府財政司司長陳茂波在美國舊金山出席亞太經濟合作組織（APEC）第三十次領導人非正式會議後見記者時表示，此次訪美的三個目標，均達到預期效果。

陳茂波說，此行有三個目標。第一是藉出席會議這個機會介紹香港在新階段、新里程中的新機遇、新優勢，尤其是香港自從疫情過後全面與國際恢復往還，既向他們介紹香港，亦邀請他們來香港看看；第二是廣交朋友，在這幾天的會議中，他與不同國家和地區的一些領導人會面、傾談，建立聯繫；第三是利用這個機會探訪一些企業、招商引資、吸引人才。總的來說，就此行這三個目標，我們都達到了預期效果。

陳茂波表示，習主席非常關心香港，在APEC峰會期間向習主席扼要匯報香港的經濟和社會情況。陳茂波

## APEC舊金山宣言：應對所有環境挑戰

【香港商報訊】當地時間17日，亞太經合組織（APEC）第三十次領導人非正式會議在美國舊金山莫斯科尼中心閉幕。會議發表了《2023年亞太經合組織領導人舊金山宣言》。宣言強調，亞太經合組織必須利用技術和經濟進步，繼續釋放本地區的巨大潛力和活力，促進經濟增長，應對包括氣候變化在內的所有環境挑戰。

宣言稱，亞太經合組織致力於對世界貿易組織進行必要改革，增強其各項職能，包括着眼於2024年前恢復全面、運轉良好、所有成員可參與的爭端解決機制開展相關討論。



習近平出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議並發表重要講話。

新華社



當地時間11月17日上午，亞太經合組織第三十次領導人非正式會議在美國舊金山莫斯科尼中心舉行。 新華社

## 習近平返抵北京

昨晚，國家主席習近平在舊金山舉行中美元首會晤，出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議後乘專機回到北京。

當地時間11月17日下午，習近平離開舊金山時，舊金山市長布里德等美方代表到機場送行。

赴機場途中，華人華僑和中國留學生代表聚集在道路兩旁，揮舞中美兩國旗，熱烈歡送習近平主席，祝賀訪問取得圓滿成功。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇，中共中央政治局委員、外交部部長王毅等陪同人員同機返回。



中國外交部部長助理、發言人華春瑩昨天在社交平台X發布一張照片，「APEC會議結束後，（美國）總統拜登向習主席告別」。

網絡截圖

力電子支付和中小企業電子商貿更蓬勃發展，期望亞太經合組織深化在數字經濟方面的合作。

陳茂波其後與國家代表團一同前往舊金山國際機場，歡迎國家主席習近平。

陳茂波在舊金山時間11月17日晚上啓程回港。

# 香港

# 商報

Hong Kong Commercial Daily

中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2023年 11月 20 星期一

BMIS

香港商報APP 香港商報官網 香港商報微報

418922461888889

## 碼上看

港隊選手出戰鐵人賽 許詠淇趙顯臻奪金

掃碼睇圖文

---

馬雲辦公室：馬雲會長期持有阿里股票

掃碼睇文

【香港商報訊】國際貨幣基金組織（IMF）總幹事格奧爾基耶娃表示，美國總統拜登與中國國家主席習平的會晤，是一個急需的信號，表明世界需要加強合作。

格奧爾基耶娃在亞太經濟合作組織（APEC）峰會期間向外電指出，這向世界其他國家和地區發出一個信號，即我們必須找到合作的方式，來應對那些任何國家都無法單槍匹馬取得成功的挑戰。她稱，在地緣經濟分化確實加深並對加速增長的前景造成負面影響之際，拜登與習平的會晤非常重要。

格奧爾基耶娃表示，在全球經濟非常不確定的時刻，兩國恢復溝通非常重要；中美關係解凍對參加APEC峰會的領導人產生積極影響，並指她在峰會上的主要收穫是「合作精神明顯增強了，世界確實需要這種精神」。

格奧爾基耶娃提及，隨着COP28氣候會議將於11月底開幕，中美溝通的恢復也將有助於促進在全球挑戰方面的合作，特別是氣候變化。

## IMF總裁：習拜會傳遞世界須加強合作信號